

# 吃了伞形野蘑菇 一家四口全倒下

事发鹿邑县唐集乡 专家提醒:野蘑菇可能有剧毒 勿随便食用

□晚报记者 马治卫

本报讯 9月18日,鹿邑县唐集乡一农妇把小儿子从屋后树林里采来的一把上白下黑的伞形野蘑菇掺绿豆芽炒了当菜吃,结果次日凌晨三四点钟,一家四口均出现上吐下泻等中毒症状,其中,她的小儿子因抢救无效死亡。

事件:一家四口吃野蘑菇中毒

9月24日,在商丘给家人治病的赵金炉回忆起家人因吃野蘑菇而中毒的经过时,仍痛心不已。赵金炉说:“我家住鹿邑县唐集乡三门村。我的父亲偏瘫十多年去世,家中的外债刚还清。由于家里穷,我从来没给孩子买过零食吃。9月18日,也就是中秋节前的一天,小儿子彬彬(化名)从屋后的树林里采来一把上白下黑的伞形野蘑菇,嚷嚷着‘要炒炒吃’。”

当时,赵金炉不在家,妻子花花(化名)是个文盲。由于没有任何食品安全意识,花花便把绿豆芽和蘑菇炒了当菜吃。结果,次日凌晨三四点钟,花花和她的3个孩子相继出现上吐下泻等中毒症状,其中,彬彬一直昏迷不醒,后来不幸身亡。

“目前妻子和另外两个孩子已从鹿邑转

至商丘治疗,病情已基本得到控制。”赵金炉说,“家中因此再次负债累累。”

提醒:野蘑菇可能有剧毒 勿随便食用

对此,长期从事中医学研究的医生代卫强说,毒蘑菇外形与食用菇没有明显区别,生长在我国的毒蘑菇有100多种,且分布区域广泛,常见可致人死亡的至少有十余种。毒蘑菇可引发的中毒症状包括:恶心、呕吐、腹痛、腹泻、休克、昏迷和肝脑心肾等多脏器损害,严重者还会出现精神错乱、幻觉、昏迷甚至呼吸抑制而死亡。

代卫强提醒,野蘑菇可能有剧毒,人们千万不要胡乱食用。如食用蘑菇后出现恶心、呕吐、腹痛等不良反应,应立刻到医院诊治。如果刚吃完东西人们就发现不对劲,可以用手指刺激咽喉部引起呕吐,吐完后再喝清水,再催吐。如此反复让“毒物”吐出,相当于人工洗胃,直至吐出无色无味液体为止。如果时间太长,已经消化吐不出来,可以在等待救助的途中大量喝水促进排尿以及促进肠道蠕动排大便。如果中毒者已经神志不清,又出现呕吐反应,则旁人要注意让中毒者平躺,让他的头后仰向一边,便于呕吐物从嘴角流出,而不至于反吸入器官,引发吸入性肺炎甚至窒息死亡。

线索提供 侯先生

## 秋雨醉秋风 满目秋意浓

昨日,周口市区最高气温“1”字起头

□晚报记者 张燕

本报讯 连续两天的雨水,不仅赶走了一直在我市上空唱主角的“热天”,也让我市的气温一跌再跌,9月24日,周口市区最高气温竟然“1”字起头。

全市普遍降雨

虽然现在已经进入秋季,可是前段时间,我市连续几天最高气温达到30℃以上,空气也变得极为干燥。此时,不少市民迫切盼望有雨水来改善目前的情况。老天似乎听到了人们的心声。9月23日,一场雨水哗啦啦地下起来,没想到这场雨水并不是来“跑龙套”的,而是夜以继日地忙乎着,且担任起次日天气的“主角”。

据悉,全市各县市区普遍降雨。据市气象台实时监控,从9月23日8时至24日15时,降雨量排名第一位的是项城市57.2毫米,排名最末的是扶沟县1.2毫米,其他依次是郸城县

44.5毫米、商水县34.4毫米、川汇区30.9毫米、淮阳县30.3毫米、沈丘县27.8毫米、鹿邑县21.9毫米、太康县23.2毫米、西华县22.2毫米。

昨日市区最高气温18℃

这次雨水为何一下就是两天?24日下午,市气象专家介绍:“23日下雨是因为受到台风‘天兔’外围云系的影响,而次日的雨水是受低槽东移和冷空气的影响。”

9月中旬以来,我市气温如同坐“过山车”,时高时低。低时,气温在25℃左右。高时,气温达到30℃以上。

俗话说“一层秋雨一层凉”。连续两日的雨水,让我市的气温持续下降,24日,最高气温仅为18℃。在周口市区街头,不少市民都加穿了外套。

未来几天是否还有雨水呢?最新的气象资料显示,25日,晴天,西南风2级到3级,气温在13℃至22℃;26日,晴到多云;27日,多云到阴天,部分地区有下雨。

## 国庆期间火车票预售

节日前期相对宽松 节日后期车票紧张

□晚报记者 牛思光

本报讯 国庆节7天长假,你准备出去玩吗?记者9月24日从周口火车站了解到,我市两列始发列车的国庆期间车票预售情况如下:国庆假期前期客流虽有所上升,但目前还有部分预售车票;国庆假期后期,由于客流集中,预售车票则所剩无几。

据悉,我市发往北京的K402次旅客列车,10月1日至10月3日期间内还有硬卧

车票、硬座车票和无座车票在售,但是从10月4日起,K402次列车包括软卧和硬卧已经没有车票出售,10月5日至7日期间内的硬座车票已经售完,仅有无座车票出售。

与此同时,周口发往广州的K1006次旅客列车,10月1日和2日期间内还有少量软卧车票正在销售,硬座和无座车票相对宽松,但是在10月3日至7日期间内,K1006次旅客列车铺车票已经售完,仅有无座车票正在出售,其中,10月6日当天所有车票已售完。

## 8月份热线新闻奖,快来领

8月12日

A05版《撞翻热油锅 烫伤姐妹仨》

线索提供:高先生 137××××8767 奖100元

8月12日

A07版《鹿邑八旬抗日女兵:回忆抗战激动不已》

线索提供:胡洪涛 158××××6686 奖100元

8月13日

A07版《坚持理想,咱周口保安考上研究生》

线索提供:王先生 138××××9699 奖100元

8月16日

A06版《这个蟊贼真可恶 专偷他人救命钱》

线索提供:王冰 186××××5887 奖100元

8月19日

A04版《用电不再“卡脖子” 淡定面对高温天》

线索提供:张岩 183××××9990 奖50元

8月20日

A04版《载誉回乡羞涩依旧》

线索提供:赵丛娇 186××××0077 奖200元

8月26日

A04版《车停小区外 车轮不见了》

线索提供:刘先生 186××××5591 奖50元

8月26日

A05版《强降雨致周口市区部分路段积水 市政部门紧急排涝》

线索提供:宋巍巍 136××××9906 奖100元

8月28日

A04版《姐客串“侦察兵”夜载小伙儿找传销窝点》

线索提供:李先生 138××××8215 奖100元

8月28日

A05版《老外持假美元行骗 店老板巧遇银行职员免破财》

线索提供:杜先生 135××××5020 奖100元

请获奖线索提供者凭身份证件等有效证件到周口报业大厦11楼领取奖金。

联系人:王大春 电话:18639402182



## 蚊子逆袭进入“最毒期”

家里防蚊要“净水”

□晚报记者 姬慧洋

本报讯 “最热的时候,没怎么看到蚊子。没想到,天气渐凉,反而遭蚊子叮咬,而且咬得特别疼。”近日不少市民感觉蚊子明显增多,咬人狠毒,影响睡眠。有关专家表示,初秋和中秋的确是蚊子的活跃时期,家里想要防蚊,应该及时清除家里的积水。

天气凉了 蚊子“华丽逆袭”

“今年夏天我几乎没用过驱蚊和灭蚊产品,因为蚊子少得可怜。看新闻说,这是跟今年夏天天气太过炎热有关。没想到,到了秋天,我还得再去买蚊香,要不然每晚被蚊子咬得睡不好觉。”9月24日,市民张先生无奈地告诉记者,而他的感受得到多位市民的赞同。

声称自己体质并不招蚊的郑女士表示,她已接连数日没有休息好,“一晚上身上被蚊子咬了六七个包,秋蚊子太狠了。”

在周口市区七一路某大型超市,记者看到,驱蚊产品虽然已经从显眼的售卖位置转到其他地方,但柜台前依然断断续续有市民驻足选购。

前来购买灭蚊喷雾的一位男子告诉记者,本来他打算靠剩下的一点驱蚊花露水过秋,没想到秋蚊子十分狠毒,4岁的孩子被蚊子咬得皮肤成片红肿,看了让人心疼。于是,他决定买一瓶灭蚊喷雾,把家中的边边角角都喷一喷。

售货员告诉记者,今年夏天驱蚊和灭蚊产品的销量不是很好。可最近气温降低后,本该过季打折促销的驱蚊产品却依然

有销量。

秋蚊子“最毒” 防蚊要“净水”

立秋后,秋高气爽的天气,缘何会有大批蚊子“华丽逆袭”?市疾控中心消杀科吴先生介绍:“初秋和中秋是蚊子‘最毒’的时期,不仅攻击性强,而且繁殖数量也大。每年我市蚊虫的密度分布曲线呈‘双驼峰状’,分别在6月和9月出现两个小高峰,其中,9月密度为最高,甚至比雨水较多的6月还要高10%左右。主要原因还是与9月气温、湿度均比较适宜蚊虫繁殖有关。”

9月的蚊子之所以“毒”,一方面每年10月中旬以后,气温会显著降低,不再适宜蚊虫生存,因此蚊子会大量储存过冬的营养,找机会拼命吸血,停止繁殖,进入冬眠期。另一方面,立秋后,蚊子大量繁殖后代也需要大量营养,这一时期,母蚊子进入今年最后一次吸血产卵期,所以攻击性很强。

“蚊子主要通过水体繁殖,防蚊首先要治水。”吴先生说,蚊子在成长过程中,有2/3的时间是在水里度过。因此,居民应该保持蓄水池内水体的流动,养水生植物的器皿里可以养鱼,让鱼消灭水中的蚊子卵和幼虫。还要及时清除花盆底部的积水,时常在花盆里喷点杀虫剂,放点维生素B1,不给蚊子创造生存的机会。住在平房的居民还应该及时清理房前屋后的坛坛罐罐,最好一周清理一次,否则,蚊子在水里排卵,15天以后就会有新的蚊子从水里诞生。不使用的坛罐,只要遵循“翻、干、倒、挂”四字原则,就能最有效地防止蚊子滋生。